

## 日本首相菅义伟向靖国神社供奉祭品

# 中国敦促日本深刻反省侵略历史

新华社北京4月21日电 有报道称日本首相菅义伟21日向靖国神社供奉祭品,中国外交部发言人汪文斌表示,日本应正视并深

刻反省侵略历史,同军国主义划清界限。汪文斌说,靖国神社供奉着对日本对外侵略战争负有直接责任的二战甲级战犯,中

国一贯坚决反对日本政要的错误做法。“中方敦促日方恪守中日四个政治文件精神,切实落实中日四点原则共识,正视并

深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,以实际行动取信于亚洲邻国和国际社会。”汪文斌表示。



普京发表国情咨文 重点陈述民生问题

## 谁也挡不住“前进的俄罗斯”

普京发表国情咨文

图 GJ

### 话不多但“够狠”

因乌克兰、叙利亚、美国大选黑客等事件冲击,俄罗斯与西方全面交恶,2018年以后普京在国情咨文里就持续压缩外交和国防方面的内容。今年这两个部分结合在一起讲完,总共不到一刻钟,大有“爱咋咋地”的洒脱劲。

普京礼貌地把美欧称为“伙伴”,但指出它们持续发难的行径不仅是傲慢与偏见,甚至近乎下流。“我们和一些国家的关系说委婉点是‘不太顺利’,俄罗斯保持了克制,如果有人将这当成软弱和畏惧,俄罗斯将采取对等、强硬、有力的回应措施。”俄媒注意到,此时直播镜头落到外交部长拉夫罗夫脸上,他刚刚就俄罗斯与捷克互逐外交官一事同西方“狠怼”,听到这话嘴角略微一动,显然产生了共鸣。

“我不得不说,任何人不要逼俄罗斯越过红线。什么是红线?每个具体案例上,俄罗斯都是自己来确定红线,任何威胁我们根本利益的挑衅,注定不会成功,历史也证明这一点。”镜头转向国防部尚书绍伊古,他流露出经典的微笑。

实际上,受国内经济困难影响,俄罗斯军费开支已连续三年压缩到每年500亿美元上下,防止被美国拉进灾难性的军备竞赛。普京提到,理论上能“瞬间抹掉任何国家”的俄罗斯战略火箭兵已实现88%武器现代化,“先锋”高超音速导弹和“佩列斯韦特”激光武器均已列装,能突破美国反导系统的“萨尔马特”洲际导弹也将服役。“拥有这些武器不是要反对谁,我强烈建议我们的‘伙伴’坐下来协商削减战略进攻性武器,毕竟安全是我们共同的责任。”

俄罗斯总统普京21日发表国情咨文,约两小时的陈述在卫生保健、基础设施、科技创新、社会福利甚至旅游开发上着墨较多。“奠基于健康而普惠社会之上的国家是无法战胜的。”这是俄罗斯社交媒体的评价。

### 让日子好过些

本次国情咨文,普京最在意公共卫生屏障,毕竟2020年新冠疫情的冲击不亚于战争。他感谢公卫部门快速反应,为公众建立最基本的防线,包括较早拿出三种疫苗,“最初国外担心俄罗斯会在疫情中垮掉,但俄罗斯除了担心还有信心,许多发达国家的医疗保健系统都没我们这样可靠有效”。

普京承认,疫情不止是“生物危机”,也带来“社会危机”。不少家庭生活水平出现下降,但政府提供的“最低保障安全绳”仍然起了作用。目前俄罗斯2800万家庭获得孩童补助,普京还提议延长和扩展“母亲资本”计划,向生活困难的孕妇每月提供6350卢布补助,并已责成7月起向不完整家庭的8至16岁孩子平均每月支付5650卢布。这一切都将促进俄罗斯人口稳定增长,并在2030年前让国民平均寿命达到78岁。

而要做到这一切,必须让经济充满活力。普京答应为各联邦主体引入新的基础设施贷款,分配原则是“债务越少,贷款越多”。

关于基础设施,普京强调要重视改善人民生活质量。去年俄罗斯建设了8000万平方米住房,他号召今年提升到1.2亿平方米,同时向老百姓提供低息贷款,改善居住

环境。他批评民生领域的官僚现象,例如作为年出口数亿立方米天然气的国家,居然不能让自己公民家里都用上天然气,他宣布将就考核考核各地方政府。

### 创新需要环境

关于如何“国富民强”,普京认为,国家要实现发展,必须各地区都得到发展,他保证各地区若有创造性项目时,联邦将提供帮助。他提出推动俄罗斯现代化的三个目标:首先,支持创新企业家,新能源、制药和气候变化应成为工业现代化的动力;其次,创造综合发展能源的新方法;第三,关注气候问题,减少温室气体排放,排放量应少于欧盟。他还要求加快通过环保法律,谁污染谁出钱。“赚了钱就想跑?还是请你自己收拾吧。”

2021年是俄罗斯科学年,普京相信,青年一代俄罗斯科学家将在新项目中彰显自己。各高校将增加4.5万个预算资助名额,建设约1300所新学校,采购1.6万辆新校车。俄罗斯航天国家集团总裁罗戈津表示,新的俄罗斯轨道站的第一个模块将在2025年准备发射,它将是供国际空间站使用的科学和动力模块。

普京说,俄罗斯的经济新增长点还包括旅游业,国家将提供利率3%到5%的优惠贷款。这方面已有多个项目,包括即将在库兹巴斯修建的滑雪场和在阿尔泰山修建的旅游设施。“俄罗斯是个热情的国家,对真正的朋友敞开胸怀。俄罗斯不久前开始接待外国游客,我号召简化电子签证手续,必须在4个工作日内办完。”

普京表示,俄罗斯会自信地前进,全体公民将共同完成确立的所有任务,“谁也阻挡不了”。

本报记者 吴健

## 巴基斯坦酒店爆炸 我大使事发时外出

本报特稿 巴基斯坦俾路支省首府奎达市一酒店21日晚发生爆炸,导致至少3人死亡11人受伤。

俾路支省警察总监拉伊表示,爆炸发生在塞雷纳酒店停车场,一辆汽车被安装爆炸装置,警方已封锁爆炸现场并展开调查。

消息人士表示,现场爆炸声巨大,停车场上多辆汽车着火,酒店和附近一些建筑物的玻璃被震碎。

巴基斯坦塔利班组织已宣称对此次爆炸案负责。该组织一名发言人说:“这是一起自杀式袭击,我们派出的袭击者在车辆上装满了炸弹。”

据悉,中国驻巴基斯坦大使农融当天下午于该酒店,但事发时正好外出参加活动。

## 俄再驱逐10名美国外交人员

新华社莫斯科4月21日电 俄罗斯外交部21日宣布驱逐10名美国外交人员。

俄罗斯外交部当天召见美国驻俄罗斯副大使,向其递交照会并告知,10名美国驻俄罗斯外交人员为“不受欢迎的人”,要求在5月21日24时前离境。

声明说,鉴于美国此前无端宣布部分俄罗斯驻美国大使馆和驻纽约总领馆人员为“不受欢迎的人”,俄罗斯采取此项对等措施回应美国的敌对行为。未来俄罗斯还将采取进一步反制措施,回击美国的非法制裁。

美国15日以俄罗斯进行网络袭击、干预美国大选等为由,对俄罗斯实施大规模制裁并驱逐10名俄罗斯外交人员。俄罗斯外交部16日发表声明,宣布将采取对等反制措施。

## 印尼海军一潜艇训练过程中失联

新华社雅加达4月21日电 印度尼西亚军方21日确认,一艘海军潜艇当天凌晨在巴厘岛附近海域失联。

印尼国民军司令贾鲁托说,这艘德国制造的潜艇21日3时左右在巴厘岛北部约60海里的海域失联,事发时艇载有53人,正在执行训练任务。

他说,失联潜艇可能已经沉没到约700米深的海沟,印尼军方出动多艘军舰前往搜寻,并已请求新加坡和澳大利亚这两个拥有潜艇救援船的国家协助。

印尼国防部说,潜艇获准下潜后就失联,一架直升机在潜艇下潜地点发现油迹。

德国迎来72年来最年轻的总理候选人。德国绿党19日宣布,将提名该党双主席之一、40岁的贝尔伯克为总理候选人,参加9月举行的联邦大选。

### 绿党支持率飙升

回望德国大选历史,总理往往在两大政党联盟或社民党中诞生,但随着绿党支持率飙升,今年德国政坛可能出现新局面。民调显示,绿党以28%支持率反超联盟党的21%,而就在2月,联盟党还以37%支持率遥遥领先绿党的19%。

在同济大学德国研究中心教授伍慧萍看来,绿党势头上升有多方面原因:首先,绿党

在环保领域拥有优势,而近日环保议题如气候变暖议题再度成为热门。其次,绿党双主席上台以来,走实用主义路线的“现实派”占据上风,发展日益顺利。最后,竞争对手联盟党表现不佳,个别议员采购口罩收取高额佣金事件影响该党形象,党内争夺总理候选人资格暴露出团结问题。更重要的是,随着德国进入第三波疫情,民众对主要执政党联盟党的不满情绪渐增。

## 40岁绿党双主席之一贝尔伯克获提名

# 德国迎来72年来最年轻总理候选人

### 个人因素渐重要

“从德国近年各政治层级的选举来看,个人因素日渐重要。”伍慧萍认为,和其他政党的总理候选人相比,贝尔伯克具有自己的特质:首先是年轻,40岁的贝尔伯克是“80后”,而联盟党候选人拉舍特60岁,社民党候选人肖尔茨62岁;其次是民众认可度较高。但另一方面,贝尔伯克相对缺乏执政经

验。“迄今为止,她主要在政党和议会中从事政党和环保、经济、能源以及欧盟等专题工作。反观其对手,目前担任人口大州北威州州长的拉舍特以及担任副总理兼财政部长的肖尔茨,经验丰富许多。”伍慧萍说。

整体而言,绿党入阁是大概率事件,但究竟是以“小伙伴”还是以主要执政党身份入阁仍有较大变数,疫情管控和舆情走势才是影响选情的重中之重。

王若菀